

江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2025〕11号

省安委会办公室关于近期全省 六起事故情况的通报

各设区市安委会，省安委会各有关成员单位：

一段时间内，省内接连发生6起有较大社会影响的事故，造成严重的人员伤亡和财产损失，令人十分痛心，教训极为深刻。

一、事故基本情况和原因

1. 3月11日，泰州市高港区永安洲镇的江苏惠利生物科技有限公司非法生产IBX，因湿品中残留丙酮挥发的蒸气与空气混合形成爆炸性气体，遇静电等激发能量闪燃引起IBX爆炸，造成8人死亡、4人受伤。

2. 5月1日，连云港市赣榆区黄某的一艘快艇从盐城东台市梁

垛河南闸外河道出海非法捕鱼，后因故障靠岸维修，次日凌晨再次出海捕鱼，5月3日在南通附近海域因船体漏水进水沉没，造成5人失联。

3.5月2日，苏州市吴中区横泾街道苏州奥诗汀繁花景区内，诚翼航空一架R44型直升机搭载游客空中游览返航途中，因发动机失去功率从10米高处坠落到地面，造成1人死亡、4人受伤。

4.5月10日，常州市金坛区汇贤南路999号的常州市犬只留检所金坛站内，因非法处置灭火用品触发装置，发生爆炸事故，造成3人死亡。

5.5月12日，江苏淮顺机电有限公司在徐州市泉山区翟山街道御景湾二期31号3单元电梯拆除过程中，因中标单位违法分包，施工单位临时固定轿厢的U型卡扣断裂，作业人员未按规定系挂安全绳，发生高处坠落事故，造成3人死亡。

6.5月13日，徐州市鼓楼区复兴北路188号鼓楼区凯利建材城一店铺，因店主点燃的蚊香棒引燃包装纸箱，发生火灾事故，造成4人死亡。

二、事故暴露出的问题和教训

上述事故暴露出部分地区安全生产基础薄弱，部分行业领域安全风险叠加，安全生产形势依然严峻复杂。一是非法违法生产行为屡禁不止。惠利生物公司超许可范围非法生产IBX，电梯拆卸中标单位违法分包，灭火装置使用期满后非法处置，快艇改装

成渔船非法捕鱼。**二是**“三合一”场所从业人员安全意识淡薄，灭火和逃生常识缺乏，火灾初期处置能力弱，容易引发火灾事故，造成群死群伤。**三是**部分企业安全生产主体责任悬空，电梯拆装现场管理形同虚设；部分地区安全监管不到位，连续发生较大事故。**四是**新兴行业安全标准不健全。新兴行业发展历史短，行业部门监管经验不足，容易发生“黑天鹅”事件。直升机坠落事件反映在发展低空经济时缺乏安全管理标准体系，飞机设备安全和地面安全监管没有形成合力。严防严控类似事故发生。

三、安全防范对策和措施

各地各有关部门要以 6 起事故为典型教材，深刻汲取教训，举一反三，采取切实管用的实招硬招，防止类似事故再次发生。

1.开展医药生产企业非法违法行为专项治理，重点整治企业未经批准擅自建设项目、新增产品，改变工艺技术、装置规模，未进行安全设施竣工验收擅自生产，在工业化设备上进行小试、中试，利用小试、中试装置从事工业化生产等行为。

2.海洋伏季休渔期，开展“拉网式”排查和“清网”行动，严厉打击禁渔期、禁渔区偷捕和“三无”船舶涉渔行为。

3.加强低空旅游观光等飞行活动和航空器安全监管，防范超能力、超范围风险，防范人员稠密区运行风险；建立低空运行联合机制，联动排查低空飞行合法合规性；强化技术平台支撑，有效监控载人航天器、无人机运行情况，守好机场净空安全。

4.建立健全新型灭火装置使用期满后安全处置标准，制定详细的处置方案和安全措施，加强处置现场管理，推广专业处置渠道，打击非法违法处置行为。

5.加强电梯拆装等高风险作业环节的现场监管，严格施工人员持证上岗，严格按照操作规程施工作业，严禁吊笼升起时进入防护栏内，严禁有人在导轨架工作时开动施工电梯，严查从业人员未使用安全绳索固定进行作业，防止高处坠落。

6.针对面广量大的沿街店铺、“三合一”场所，深化社会面小场所安全治理，开展火灾事故警示教育，畅通“生命通道”，严防小火亡人。



江苏省安全生产委员会办公室

2025年5月23日

(信息公开形式：依申请公开)

抄送：各设区市安委办。

江苏省安全生产委员会办公室

2025年5月23日印发

承办单位：调查评估和统计处

经办人：洪生

电话：025-83332816